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КРИЗА ТРАНСПОРТНОГО МАШИНОБУДУВАННЯ В УКРАЇНІ
І МАРКЕТИНГОВИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ

ВАРТОСТІ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
У статті оцінено кризові явища та інноваційну пасивність в машинобудівній галузі

України, побудовано тренди, що відображають темпи зниження обсягів реалізації в умо-
вах поглиблення фінансової і політичної кризи в країні. Виявлено якісні зміни на глобальних
конкурентних ринках машинобудування та актуальні проблеми українських виробників
щодо створення вартості в сучасних умовах поглиблення євроінтеграції. Доведено доціль-
ність використання маркетингового підходу в дослідженні факторів, що впливають на
формування ринкової вартості підприємства.
Ключові слова: криза; машинобудівна галузь; транспортне машинобудування; інноваційна
активність; маркетинговий підхід; ринкова вартість.
Рис. 4. Табл. 1. Літ. 28.
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тельной отрасли Украины, построены тренды, отражающие темпы снижения объемов
реализации в условиях углубления финансового и политического кризиса в стране.
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The article explores the crisis passivity in innovations of the engineering industry in Ukraine

along with the trends, reflecting the rate of decline in sales in the deepening financial and political
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Постановка проблеми. З поглибленням світової фінансової кризи з 2007 р.
гостро відчувається неспроможність більшості діючих нині машинобудівних
підприємств створювати додану вартість та інноваційну конкурентоспромож-
ну продукцію, що є однією з головних причин економічного спаду в Україні.

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ

© Ольга Б. Мних, 2016

1
National University "Lviv Polytechnics", Ukraine.



Країна має певні факторні переваги для розвитку машинобудування, зважаю-
чи на те, що Україна, за даними "World Steel Association" (Worldsteel), посіла 10-
те місце в рейтингу світових виробників сталі (в Україні в червні 2015 р. було
вироблено 2,004 млн т сирої (нерафінованої) сталі) [26]. Проте на шляху роз-
будови інноваційної економіки наявність факторних переваг, зокрема, сиро-
винних ресурсів, явно недостатньо для забезпечення економічного зростання
і підвищення якості такого зростання. 

Глибокою є криза машинобудівної галузі в Україні, індикаторами якої є:
зниження обсягу реалізації за 2008–2014 рр. продукції машинобудування на
17%, транспортних засобів – на 33% [25], визнання недійсними патентів на
винаходи, власниками яких були машинобудівні підприємства, пасивна інно-
ваційна діяльність даної галузі і суміжних з нею галузей, банкрутство лідерів
авіабудування, транспортного машинобудування, критично низька вартість
нематеріальних активів – всі ці явища свідчать про пасивність держави, при-
ватного капіталу і маркетингу у розбудові інноваційної економіки. Цим можна
пояснити, зокрема, і те, що ні положення Державної програми розвитку
машинобудування на 2006–2011 рр. [1], ні Концепція розвитку автомобільної
промисловості та регулювання ринку автомобілів на період до 2015 р. не були
реалізовані [9]. Після підписання Угоди про асоціацію між Україною та
Європейським Союзом спрощено рух товарних потоків починаючи з 1 січня
2016 р., а з квітня 2014 р. було введено в дію зі сторони ЄС односторонні тор-
говельні преференції для України [4; 5]. Нові вектори розвитку експортно-
імпортних операцій в галузі машинобудування повинні бути підкріплені від-
повідним ресурсним забезпеченням, в т.ч. маркетинговим.

Аналіз останніх публікацій. Необхідність переосмислення ролі відносин з
клієнтами та інвесторами, вибору партнерів бізнесу, а також цінності інтелек-
туального капіталу в зростанні капіталізації пояснюється тим, що конкурент-
не середовище і зростаючі обсяги викупів і поглинань (особливо з 2007 р.), а
також низька окупність витрат на здійснення НДДКР при скороченні життє-
вих циклів галузей і товарів, розбалансування структури фінансового капіталу
піднімають на якісно новий рівень практичну цінність маркетингу і нематері-
альних активів (вміння, компетенції, досвід топ-менеджменту, бренди тощо),
що стають вагомими потенційними носіями конкурентних переваг при їх вмі-
лому залученні у господарський оборот [2; 6; 14; 22; 27]. 

Зміна правил гри на глобальних конкурентних ринках вимагає своєчасної
перебудови промислової соціально орієнтованої політики держави і моделей
бізнесу відповідно до вимог інформаційної інноваційної економіки, коли зро-
стає цінність клієнтів, ІТ-технологій та відносин з інвесторами, а кожне під-
приємство повинно виступати ядром концентрації інтелектуальних ресурсів
та їх активного використання [10]. Для прикладу, жорстка конкуренція на аме-
риканському ринку автомобілебудування, зокрема з боку японських виробни-
ків, призвела до того, що 10 років тому в рамках плану реструктуризації був
здійснений продаж заводу з виробництва систем клімат-контролю "Ford
Motor Co." французькому виробникові автокомпонентів "Valeo SA", було
закрито 14 заводів в Північній Америці, звільнено 38 тис. співробітників.
Аналогічна ситуація склалася і в "General Motors Corp" [28]. 
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Реструктуризація іноземних і вітчизняних автомобілебудівних компаній і
машинобудування в цілому проходить в умовах мінливих курсів світових
валют, в умовах девальвації гривні, що посилює негативний ефект споживан-
ня вартості у сфері виробництва з високою часткою імпортних складових і
поглиблює соціальну кризу внаслідок банкрутства проблемних підприємств.

У кризовій ситуації України проблематичним став доступ галузей і окре-
мих виробників до інтелектуальних ресурсів та способів їх правового захисту.
Так, за даними Українського інституту інтелектуальної власності, cтаном на
1 січня 2015 р. у Державному реєстрі патентів України на корисні моделі заре-
єстровано 95694 патенти, з них чинними є 40268 патентів, на промислові зраз-
ки зареєстровано 28633 патенти, чинними є 11095 патентів [23], що свідчить
про недієвість механізму державно-приватного партнерства, пасивність дер-
жави у стимулюванні інноваційного розвитку економіки країни. 

Невирішені частини проблеми. Можливості генерування майбутніх грошо-
вих потоків як основної домінанти вартості підприємства і капіталізації галузі
визначаються динамікою перспективних потреб покупців на внутрішньому і
закордонних ринках та реальних можливостей їх задоволення у виробничому
секторі, що актуалізує практичну цінність маркетингу в процесі створення
вартості. Підприємство може спрямувати чисті грошові потоки, що гене-
руються його активами, в різних напрямках, щоб залучити інвесторів, акціо-
нерів з їх різними комерційними інтересами і в різних видах економічної
діяльності з різними податковими ставками і наявними податковими пільга-
ми. Тому актуальними будуть такі управлінські маркетингові рішення і моделі
бізнесу, які б створювали умови для появи довгострокових джерел формуван-
ня вартості і створення суспільних цінностей. 

Метою дослідження є характеристика причин кризових ситуацій у маши-
нобудівній галузі України і побудова трендів, що відображають темпи еконо-
мічного спаду обсягів реалізації, обґрунтування доцільності використання
маркетингового підходу у дослідженні факторів, що впливають на формуван-
ня ринкової вартості машинобудівного підприємства.

Основні результати дослідження. Збитковість машинобудування і «нова
хвиля» приватизації, яка очікується в 2016 р. в Україні, буде супроводжувати-
ся перерозподілом ринкової влади, викупами і поглинаннями знецінених
збиткових вітчизняних компаній, концентрацією підвищених ризиків для всіх
учасників ділових відносин «постачальник – виробник – споживач», в т.ч. і в
транспортній галузі [17; 24]. Проте при зниженні ринкової частки підприєм-
ства автоматично не знижуються умовно-постійні витрати, до яких, зокрема,
можна віднести трансакційні витрати, пов’язані із входженням чи виходом з
ринку, зміною умов контрактів чи їх призупиненням. 

Ще у 2007 р. багатогалузевий машинобудівний комплекс країни об'єдну-
вав 11267 підприємств, з яких 146 – великих, 1834 – середніх та 9287 – малих
[13], проте лише окремі вітчизняні машинобудівні підприємства стали реаль-
но конкурентоспроможними на європейських ринках, але жодне з діючих
нині машинобудівних компаній не потрапило до топ-50 за рівнем капіталіза-
ції на європейських фондових біржах. Істотною помилкою, на наш погляд,
була непродумана приватизація стратегічно важливих підприємств в умовах

79

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #9(183), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #9(183), 2016

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ



відсутньої як такої моделі захисту національних інтересів української держави.
Зокрема, в 1997 р. в рамках рішення українського уряду про експерименталь-
ну приватизацію державної власності колишнє державне виробничого об’єд-
нання «Моторбудівник» перетворилася на ВАТ «Мотор Січ» з вільним обігом
24% акцій, що дозволяло контролювати цей бізнес сторонам, далеким від
національних інтересів України. Нині «Мотор-Січ» – найбільший виробник і
постачальник авіаційних і вертолітних двигунів в СНД, єдиний виробник дви-
гунів для всіх російських вертольотів «Ка» та «Мі». За оцінкою інвестиційної
компанії "Dragon Capital", капіталізація «Мотор Січ» (лідера серед машинобу-
дівних українських компаній) станом на 25.02.2016 складала 3604313,440 тис.
грн [15], або 132350,94 тис. дол. США за курсом НБУ станом на 25.02.2016
[11]). За період з 26.06.2007 до 25.02.2016 капіталізація цієї компанії знизилася
з 407 млн до 132,35 млн дол. США, що є одним і наслідків дії протекціонізму
російської влади стосовно «Мотор Січ», коли завод активно почав переноси-
ти виробничі майданчики на територію РФ [16], що звузило економічний
виробничий простір формування вартості.

Зростаюча конкуренція за різними видами економічної діяльності на
внутрішньому і закордонних ринках, нерозподілені збитки минулих років
ділових партнерів у суміжних галузях економіки, невідповідність інновацій-
ного потенціалу виробника і його клієнтів-споживачів, значне боргове наван-
таження акціонерних компаній, стабільно низька частка інноваційно актив-
них підприємств в Україні – всі ці економічні явища і процеси мають довго-
строкові соціально-економічні наслідки негативного характеру і вимагають
від менеджерів різних управлінських ланок:

- своєчасного коригування стратегій діяльності проблемних акціонер-
них компаній згідно ринкових ситуацій і світових цінових трендів на метал та
енергоресурси;

- грамотного управління процесами формування вартості від постачаль-
ника до кінцевого споживача;

- розроблення гнучкої моделі інтегративного управління вартістю, де
органічно поєднуються всі функціональні стратегії з виробництва, маркетин-
гу, логістики, інновацій, інвестування;

- пошуку нових довгострокових джерел формування вартості навіть в
кризових ситуаціях шляхом розвитку сектору послуг інтелектуального харак-
теру в машинобудівному бізнесі;

- ділової співпраці з правовими інституціями для захисту інтересів націо-
нального виробника, в т.ч. стосовно об’єктів інтелектуальної власності (особ-
ливо гостро ця проблема постає з огляду на вимивання нематеріальних акти-
вів в Криму і на Донбасі); 

- акцентування уваги на оновленні баз даних про клієнтів, зміну обсягів
нових замовлень на виробництво промислової продукції, в т.ч. зі сторони іно-
земних компаній (табл. 1).

З одного боку, чим більшою буде частка замовлень на виробництво маши-
нобудівної продукції в Україні зі сторони іноземних компаній, тим більше
можливостей матимуть виробники для придбання валютних коштів, що, в
умовах девальвації гривні, є стимулом для розгортання такої ділової спавпра-
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ці. Позитивним є досвід корпорації «Богдан», яка почала новий етап співпра-
ці з одним із лідерів світової автопромисловості "Hyundai Motor Company"
(Південна Корея) щодо промислової збірки повноприводних вантажівок
"Hyundai" подвійного призначення. Важливим гравцем на закордонних рин-
ках є ДП «Антонов», потенційний портфель замовлень якого на Ан-178 в трав-
ні 2015 р. перевищував 4 млрд дол. США [21]. З іншого боку, високу частку
замовлень зі сторони іноземних компаній на виробництво транспортних засо-
бів далеко не завжди можна трактувати як шлях до зміцнення фінансового
становища і конкурентних переваг, адже подібне виробництво має переважно
складальний характер з імпортних комплектуючих. Тому підсумковим резуль-
татом аналізу зміни обсягів нових замовлень на виробництво машинобудівної
продукції у контексті можливостей формування вартості повинно бути визна-
чення таких показників:

- частки доданої вартості при зростанні обсягу нових замовлень на
виробництво машинобудівної продукції;

- витрат на дослідження і розробки у виконавців замовлень;
- обсягів внутрішніх та зовнішніх витрат на дослідження і розробки

машинобудівних підприємств та їх оцінка стосовно впливу на формування
інноваційної економіки країни (рис. 1).

Таблиця 1. Динаміка обсягу нових замовлень на виробництво
машинобудівної продукції в Україні за 2013–2015 рр.*

На основі аналізу тренда (рис. 2) логічно припустити, що в машинобуду-
ванні не був задіяний системний інноваційний ресурс, достатній для позитив-
ного економічного зростання. Крім того, якщо врахувати незначну кількість
інноваційно активних підприємств в Україні в 2014 р. (16,1%), то можна уза-
гальнити, що машинобудівна галузь дотепер не виступає рушійною силою
розвитку економіки і не стимулює створення додаткових робочих наукомі-
стких робочих місць в інших галузях економіки. 
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Рис. 1. Зміна співвідношення внутрішніх та зовнішніх витрат
на дослідження і розробки в інноваційній діяльності в Україні

за 2008–2014 рр., млн грн, побудовано на основі даних [25]

Рис. 2. Тренд, який відображає динаміку реалізації продукції
машинобудування в Україні за 2008–2014 рр., млн грн,

побудовано на основі даних [25]

Рис. 3. Тренд, який відображає динаміку реалізації транспортних засобів
в Україні за 2008–2014 рр., млн грн, побудовано на основі даних [25]
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Негативна тенденція стосується також обсягу реалізації транспортних
засобів в Україні: за 2008–2014 рр. – спад на 33%, навіть при зростанні цін на
ці засоби (рис. 3). В натуральному вираженні цей спад обсягів реалізації був би
ще стрімкішим.

Рис. 4. Маркетинговий підхід у дослідженні факторів , що впливають
на формування ринкової вартості машинобудівного підприємства,

авторська розробка

Показані на рис. 1–3 тренди є відображенням глибокої кризи машинобу-
дівної галузі, яку лише формально, а не за рівнем наукомісткості продукції,
можна віднести до високотехнологічних секторів в Україні, а знецінення акцій
машинобудівних підприємств на фондових ринках негативно відбивається на
перспективах формування їх ринкової вартості (рис. 4). При дослідженні фак-
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торів формування вартості необхідно також враховувати конфлікти серед
акціонерів та у відносинах із владою та оцінити способи їх своєчасного вирі-
шення [8].

У 2014 р. повністю призупинив свою роботу ПАТ «Запорізький автомобі-
лебудівний завод» – єдине в Україні підприємство, яке мало повний цикл
виробництва легкових автомобілів, і лише в травні 2015 р. завод відновив своє
виробництво [7]; за 2011–14 рр. його власний капітал був мінусовим, а в
2014 р. він становив (-172773) тис. грн в результаті нагромаджених за минулі
роки нерозподілених збитків [25]. Завершується життєвий цикл машинобудів-
ного підприємства – Львівського автобусного заводу з непрозорою фінансо-
вою і маркетинговою діяльністю і його приватизацією в 2001 р., проведеного
без конкурсного аукціону, коли 70,41% акцій вибуло з державної власності і
стало власністю українсько-російського СП «Сил-Авто» [12]. З обігу на фон-
дових біржах України вилучаються акції багатьох машинобудівних підпри-
ємств як низьколіквідні ЦП, що істотно звужує їх фінансові можливості щодо
залучення зовнішніх джерел фінансування для технологічного розвитку. 

Висновки та напрями подальших наукових досліджень. Особливої уваги в
науково-прикладних дослідженнях потребує оцінювання структурно-функ-
ціональних змін в галузі машинобудування та очікуваних ефектів для всіх
учасників ділового партнерства, а також можливостей виживання проблемних
компаній відповідно до змінюваних в часі інвестиційних і споживчих потреб
та вимог цільових ринків після вступу України в ЗВТ з країнами ЄС. 

Вирішення проблем формування вартості потребує об’єднання вироб-
ничого, фінансового та інтелектуального капіталу багатьох суб’єктів машино-
будування із різних сфер бізнесу з метою активного інноваційного розвитку і
зниження ризиків підприємницької діяльності: закріплення завойованих кон-
курентних переваг через систему ділової співпраці і кооперації на проміжних
стадіях створення готового продукту; отримання синергетичного ефекту при
спільному використанні баз даних і шляхом обміну маркетинговим досвідом;
сумісного використання інвестиційного ресурсу в технологічному ланцюгу
створення доданої вартості. Дослідження факторів, що впливають на форму-
вання ринкової вартості машинобудівного підприємства, дозволить оцінити
практичну цінність маркетингу у формуванні довгострокових джерел вартості
і виявити реальні причини споживання вартості в процесі створення суспіль-
них цінностей. 
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